



全面認識基本法，有助加快民主進程——新論壇就政制發展意見摘要

引言：

回歸六年以來，特區政府一直未有展開政制發展的檢討，令市民的民主訴求未能得到回應。而香港社會過去就政制發展的討論，一直只停留在行政長官和立法會選舉方法的爭議，對於政制發展涉及的其他範疇，包括中央與地方關係等，都被忽略。新論壇過往的調查顯示，市民對政改步伐存在不同看法，並沒有主流意見，故新論壇過去一直促請政府盡快展開全面的政改諮詢，讓社會在07年第三屆行政長官選舉前，有更充分的時間進行全面而深入的討論，達成一套共識方案。

本年度施政報告提出成立高層專責小組，就政制發展諮詢中央政府有關部門和香港社會各界意見，總算對市民的訴求作出回應。但礙於過去香港一直未有全面而有系統地討論政制問題，加上基本法和一國兩制的概念未有得到充份宣傳和推廣，導致一般市民對政制發展欠缺全面理解。今年一月，兩位內地法律專家在港就政改問題發表一些意見後，引起一陣反響，正好反映普羅市民對基本法中有關「一國兩制」及中央與特區關係的認識不足。因此，新論壇提出下列五項建議：

1. 加強市民認識及討論基本法及一國兩制：

新論壇認為，特區政府有責任向中央反映港人意見，同時亦需要提醒市民，政制發展不單是香港特區內部問題，而且會影響著全國人民、兩岸局勢和國際關係等，故市民討論政制問題，必須從全面和長遠的角度出發，結合國家與地方的利益。若港人若能對基本法、對一國兩制有正確理解，將有助於中央與香港社會進行理性務實的討論，達成共識，促進全面直選立法會和普選特首的進程。故此，特區政府需盡快加強有關宣傳和教育工作，具體工作包括：

1.1 強化組織架構：

基本法推廣督導委員會過去未有充分發揮應有作用；民間組織則礙於資源所限，未能大規模展開有關宣傳，導致過去幾年的基本法宣傳教育工作相當有限。因此，特區政府應該強化，甚至重整基本法推廣督導委員會，並適當調撥資源，充份發揮民間力量，協助推動市民對基本法的正確認識。

1.2 肇定具體題目：

特區政府過去就基本法的宣傳教育欠缺重點方向，而且往往只重於宣傳市民的權利，忽略教育市民應有的義務，對於中央與特區關係的教育更是乏善足陳。因此，特區政府必須清楚釐訂基本法內需要普及及深化認識的重點項目，尤其在特區政府就重大政策展開諮詢前，更要確保市民對基本法內有關條文正確而全面的認識，才能引領社會進行理性討論。例如在政制的發展問題上，政府除了要加強宣傳基本法內第四章有關政治制度的內容外，還須促使市民認識中央與特區關係、特區居民的應有義務等。



1.3 加強各級公民教育：

除了公眾宣傳，理解和討論基本法的工作也應由學校開始，故特區政府應加強大、中、小學公民教育中有關認識基本法的工作，老師需增加對基本法的理解，以促進學生認識及討論基本法。另外，政府還要確保公務員和資助機構員工對基本法具充份認識。

2. 建立具廣泛代表性的溝通平台：

鑑於政制發展中多項問題涉及「一國」的原則，包括行政長官的委任，故特區政府應與中央研究，參考過去起草基本法過程中諮詢的經驗，設立一個廣納各方人士的平台，讓市民更有效與中央政府溝通。其中一個可考慮的方案是由人大常委會會轄下的基本法委員會，與特區政府緊密合作，成立一個具廣泛代表性的大型諮詢委員會，參考過去基本法諮詢委員會的方式，廣納中央及特區政府代表，以及香港社會各界人士，展開全面而有系統的諮詢，並進行理性務實的溝通，透過政治協商達致一套中央政府與香港都能接受的共識方案。

3. 「點止直選咁簡單？」——全盤考慮政制發展

政制改革的目標是優化政府管治(Better Governance)，當中涉及的問題廣泛而複雜。在政制檢討必須全盤檢討特區的政治制度，行政長官和立法會的選舉制度只是其中一個環節，其他重點包括討中央與特區關係、行政與立法關係、問責制的運作、政黨的角色等，都是核心問題，應該一併考慮，才能達致更好管治的目標。

4. 豐訂清晰時間表

基本法內訂明特區的政制循序漸進發展，若將來達成的政改方案需經一段時間後，才逐步引入普選行政長官和全面直選立法會，方案亦需清楚訂明時間表，循序漸進的「序」為何，以回應市民訴求，避免不必要的爭拗。

5. 確保均衡參與

目前香港政黨政治仍在發展階段，而新論壇過去的調查亦顯示，市民對政改步伐緩急未有主流意見。故在政制發展的過程中，必須確保社會各階層能均衡參與，務求令社會各界的利益得到充分平衡。